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TRIBUNA
Apare în f iecare zi de lueru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţla şl administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici ă 5 cr. s£ v£nd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Tactică ?...
(*) în  luptele politice se Întâmplă une

ori, că diferitele partide în înverşunarea 
luptei îşi uită de demnitatea, ce se re- 
cere în vieaţa publică-politică şi se fo
losesc de insulte şi epitete batjocoritoare 
la adresa adversarilor.

Apariţiuni de felul acesta, deşi ne
iertate, sünt încâtva de scusat, luând în 
considerare, că ele sünt isbucniri mo
mentane şi în cele mai multe caşuri dis
par fără a lăsa după sine urme grave 
de duşmănie; cel mult dacă au drept 
urmare vre-o afacere cavalerească şi cu 
aceasta să trece la ordinea zilei peste ele.

Ce să zicem însă de caşuri de ase
menea natură, cari na isbucnesc momen
tan, ci se cultivă anume, având de scop 
a huidui şi batjocori pe un popor întreg? 
Ce termini de osândă merită aceia, cari 
propagă sistematic ura şi duşmănia între 
popoarele aceleiaşi patrii, insultând şi bă- 
tându-’şi joc de cetăţenii, cari vorbesc 
altă limbă şi au alte obiceiuri, decât ei, 
şi ţin la ele cu sfinţenie?

Cei-ce cunosc împrejurările dela noi, 
vor şti de sigur de cine e vorba. Yor 
şti, că vorba este despre Maghiari 
despre ziarele lor şi alte producte de 
presă, cari se ocupă cu noi Românii. 
Nu este ziar sau broşură, nu sâ ţine 
o conferenţă san discurs politic, în 
care venind vorba despre noi, sâ nu 
fim trataţi din partea Maghiarilor cu 
cele mai murdare şi batjocoritoare epitete. 
Epitetul cel mai favorit, pe sama Româ
nului este büdös oláh (valach puturos!). 
Datinele şi obiceiurile lui străvechi şi 
cari sânt studiate de străini, din causă 
că conţin multe interesante resturi din 
anticitatea clasică, în ochii Maghiarilor 
sânt: oláh ördógségek, oláh babonák, 
asemenea cultura şi nisuinţele noastre de 
progres şi civilisaţie sânt luate în batjo
cură şi persiflate; trecutul nostru este 
înfierat în modul cel mai miserabil: pentru 
Maghiari H oria , lancu  şi soţii lor sânt 
bandiţi —  banditák şi vad csordák —  
termini ce-’i aflăm până şi în manualele 
de şcoală.

Ei bine, ne vor reflecta Maghiarii, 
nu numai la noi să întâmplă asemenea 
lucruri, ci şi în alte ţeri, unde locuesc 
împreună mai multe popoare. Da, este 
adevărat, că asemenea caşuri regretabile 
să petrec şi în alte părţi. Astfel bună
oară în Belgia. Aici Valonii (francezi) dela 
putere au nedreptăţit timp îndelungat pe 
poporul din Flandria, pe Flam anzi şi în 
decursul vremilor ’i-au insultat în public 
cu epitete injurioase. Astfel între altele 
va'onul Si gard le-a zis în camera Bel
giei, la 1874 semi-beduini şi semi-mai- 
m uţe\ în 13 Octomvrie 1883, ei au fost 
batjocoriţi anim ale ; în 18 Martie 1895 
li-s’a zis: capete de cai etc.

Dar’ este deosebire între aceste şi 
între cele-ce să petrec la noi. In Belgia 
s’au folosit de epitetele de mai sus la 
adresa Flamanzilor, nişte deputaţi exaltaţi 
şi in mod incidental, pe când la noi să 
cultivă cu vădită plăcere în mod siste
matic insulta şi batjocura, şi aceia, cari 
ştiu insulta şi batjocori mai bine pe 
R o m â n i ,  îşi câştigă merite patrio
tice. In privinţa aceasta, ca şi în multe 
alte privinţe, Maghiarii sânt cei dintâiu 
între popoarele Europei şi dela ei pot să 
profite mult aceia, cari ar voi să urmeze 
această cale, ce învălue în „raze de glo
rie“ pe poporul maghiar.

Şi dacă vom cerceta după causa, din 
care provin aceste „graţiosităţi“ maghiare, 
vom afla isvorul lor cu totul alt undeva, 
decum îl află bună-oră Alkotm ány  în 
numărul seu dela 29 August c. In un 
articol publicat aici să remarcă tendenţa 
Maghiarilor de a ne insulta şi batjocori, 
şi în urmă se susţine, că aceasta se face 
din „tacticăS politico.11.

Cum? Ca adecă să ne urîm noi po
porul nostru pentru bârfelile maghiare şi 
să-’i părăsim causa? Sau apoi ca străi
nătatea şi Maghiarii înşişi să ne crează 
de mişei şi prăpădiţi?

Dacă aceasta îi călăuzeşte pe Ma
ghiari, slabă „tactică politică“ au, în ce- 
ea-ce de altcum ei meşteri neîntrecuţi 
sânt. Noi însă, să ne ierte cei dela „Al
kotmány“, dacă le spunem, că aflăm is
vorul „graţiosităţilor“ în natura aspră a 
Maghiarilor şi încă neasimilată ca cea a 
popoarelor culte; ear’ de altă parte ele 
se nasc din mănia şi năcazul, că popo
rul românesc nu poate fi împedecat în 
progresul seu, că el merge înainte cu 
toate pedecile ce ’i-se pun.

Conştii de aceste, îi asigurăm pe 
aceia, cari se folosesc de aceste mârşave 
arme, că nu ne pasă de ele, nici nu ne 
temem că ne strică, căci ele numai acelora 
strică, cari le manuiează.

De aceea noi mergem înainte, ur
mând devisa, ce o au şi Flamanzii în 
lupta lor politică-culturală:

Credincioşi causei până la sapă 
de lemn.

Presa străină, 
despre „Protest“.

Allgemeine Zeitung  din München 
publică sub titlul „ Chestiunea Româ
nilor în  Bruxella“ următorul articol da
tat din Bucureşti.

„Cu toate persecuţiunile judecătoreşti 
Românii sânt neclintiţi în continuarea luptei 
lor pentru existenţa naţională contra tendenţei 
de maghiarisare devenite dogmă politică in 
Ungaria. Ei se folosesc de ori-ce prilej, 
pentru de-a clarifica opinia publică a Europei 
despre starea lucrului, şi în deosebi confe- 
renţele interparlameutare de pace, cari se 
întrunesc în fiecare au, sânt locul, unde nu 
întârzie nici când a-’şi ridica vocea. Aceasta 
s’a întâmplat şi de astă-dată în Bruxella; lu
crul s’a petrecut astfel:

Dupâ-ce conferenţă delegaţilor tuturor 
cercurilor electorale române, convocată din 
prilejul ultimelor alegeri parlamentare din 
Ungaria, precum şi adunările alegătorilor, 
unde aveau sâ se nomineze delegaţii acestei 
conferente, au fost la mandatul guvernului 
oprite prin autorităţile locale — Impede«, ând 
astfel pe Români !n exercitarea unui drept 
constituţional, comitetul naţional din Si'oiiu 
hotar! să compună un protest, sâ lase să-’i 
subscrie toţi aderenţii partidului naţional, şi 
tipărindu-’l tradus in limba franceză, germană, 
italiană, engleză şi rusească să-’i asigure o 
răspândire cât mai mare. Comitetul compuse 
protestai şi trimise copii litografate la con
ducătorii loiali în Transilvania, Bănat şi M&- 
ramurăş, adecă în toate părţile Ungariei lo
cuite de Români, pentru stringerea de sub
scrieri.

Mii de subscrieri erau deja adunate, 
când pe neaşteptate apărâ cuprinsul prote
stului in foile ungureşti pe lângă ameninţarea, 
că dacă se va îndeplini san va fi publicat în 
„Tribuna”, organul comitetului naţional româD, 
toţi subscriitorii lui vor fi urmăriţi judecăto- 
reşte sub acusa trădării de patrie. Protestul 
a ajuns astfel la cunoştinţa guvernului un
guresc şi a presei maghiare, căci cu ocasiunea 
unei perchisiţii domiciliare săvârşite la un 
advocat român s’au aflat şi confiscat un exem
plar, care circula în scopul stringerii de 
subscrieri.

Intre astfel de manifestaţiuni părăsi co
mitetul naţional ideea plănuitei manifestaţiuni 
de protest şi lucrul se părea până într’atâta 
aplanat, că convocătorii adunărilor electorale 
s’au mulţumit cu un recurs făcut ia comiţii 
supremi, respective la minister, în contra pe
depselor dictate de instanţa primă.

într’aceea societatea tinerimii române, 
care studiează în Bruxella, îşi Jcâ din întru
nirea congresului interparlamentar de pace 
Îndemn de a traduce protestul părăsit de co
mitetul naţional în limba franceză, de a-’l ti
pări provăzut cu note explicative şi de a-’l 
răspândi apoi In mai multe mii de exemplare 
între membrii conferenţei, redacţiunile zia
relor şi politicianii însemnaţi din ţeară şi 
străinătate. Tot atunci sosi la Bruxella şi şti
rea telegrafică, că recursurile amintite au fost 
respinse din partea guvernului şi că pedep
sele In bani şi temniţă, dictate în contra mai

multor conducători de ai Românilor, au fost 
întărite definitiv.

Prin aceasta a fost adusă chestiunea Ro
mânilor din Ungaria earăşi pe tapet şi ea 
formează în presa de zi belgiană, maghiară 
şi română obiect de discusiune, care se Înţe
lege, conform punctului de vedere politic e toarte 
diferită. Foile române anunţă, că cd  doi 
membrii maghiari ai conferenţei de pace, Páz- 
nándy şi As both, amândoi de origine nema
ghiară, s’au silit în deşert să slăbească ia 
Indépendance beige şi în Réforme efectele pro
testului publicat; eie citează rostirile unui 
membru belgian al conferenţei, „în Ungaria 
merg lucrurile ca în Armenia, ca în Greta“, 
şi cele zise de deputatul francez Saisy, „noi 
süniem descendenţi ai Romanilor, Românii au 
drept s í se pnvească de atari f i  si rimând 
pentru toate veacurile Români“.

Cu totului tot altminteri este echoul, 
care răsună din foile maghiare. Acestea aduc 
articoli vehemenţi contra „trădătorilor de pa
trie“ , cari merg in străinătate pentru de-a În
negri poporul maghiar şi instituţiunile ma
ghiare. Kossuth numeşte membri comitetului 
naţional din Sibiiu obrazuid, mincinoşi trădători 
etc. şi cere, ca să nu fie traşi ia răspundere 
traducătorii şi răspânditorii protestului, ci au
torii, membrii comitetului naţional.

Cât de mult diferă limbajul acesta, cu 
care să ladăletmceac şi foile guvernamentale, 
da cel al „Drapelului”, citat de mine într’o 
corespondenţă anterioară, unde s’a dat impuls 
şi s’a documentat ideea, ca Maghiarii să cerce 
odată cu bana cu Românii, şi să le conceadă 
egalitatea civilă şi politică, ca să se convingă, 
că în lupta comună contra slavismului, ce 
ameninţă ambele popoare, nu ar afla soţi mai 
credincioşi ca Românii „Epoca“ conservativă, 
care îu spiritul partidului ei pune totdeauna 
cel mai mare preţ pe relaţiuniie amicale din
tre România şi Austro-Ungaria, întreabă de 
astă-dată ironic, că oare nu plănueşte cumva 
guvernul unguresc pentru anul viitor, când 
se va serba iubiieul domniei de 50 ani a Îm
păratului Francisc Iosif un nou monstru pro
ces politic*.

Sibiiu, 31 August n.
Progresele chestiunei au tóno-

mice. Pe când în Ungaria curentai este anti- 
autonomist, în Austria după toate presemnele 
se va da loc celei mai largi autonomii, poate 
până la federalism.

Eatâ ce scrie Sonn- und Montags-Zei
tung din Viena vorbind la adresa Nemţilor 
din Austria

„în viitor lumea va pricepe anevoie, 
cum au putut Nemţii să refuse a primi în- 
vitarea (adecă ia conferenţeie de împăcare). 
Politica lor, ncrecunoscând starea faptică 
a lucrurilor, Iu miopia ei fatală a devenit cu 
totul greşită. Nemţii au fost îucapăţînaţi, 
ori concilianţi totdeauna în timp nepotrivit. 
Nimeni nu va m ga, că pentru monarchic va 
fi mare pagubă, dacă tnnp mai îndelungat ia 
ocârmuirea statului nu vor avă parte Nemţii, 
dar* nimeni na va putea serios susţinea, că 
guvernul trebue să îndeplinească şi preten- 
siuntle ne îndreptăţite ate Nemţilor, pentru a 
pută peste tot să se menţină. Din contră noi 
aşa judecăm, că nici pe jumătate nu este si
gur, că recompensa pentru renunţare la obst- 
iutţiune va fi caderer contelui Badeni. Mi
nistrul cel mult va căde în braţele deschise 
ale majorităţii autonomiste*.....

S tările  din A ustria. Comisia ma
jorităţii parlamentare austriace se întruneşte 
mâne în Viena, să discute ce-’i de făcut în 
situaţia anormaiă, ce de atâta vreme dom
neşte ş i se tot înăspreşte. în Austria guvernul 
vrea să-’şi câştige mai ântâiu d8 toate garanţii, 
că peste tot poate conta între ori-ce împre
jurări la sprijinul majorităţii şi că pută-va 
aceasta asigura mersul liniştit şi normal ăl 
activităţii parlamentare, sau nu. De aceea în 
prima linie va veni în desbatere chestia 
schimbării regulamentului de casă. Se intenţio
nează a să curma abusul ce se face cu votarea 
nominală. Acum deputaţii pot cere la ori-ce 
chestie votare nominală. Guvernul intenţio
nează restrlngerea acestei disposiţii, lotru cât 
votare nominală se va pută cere numai la 
chestii meritorice. Pentru schimbarea regu
lamentului de casă e de ajuns majoritatea 
relativă.

Adunarea generală
-  a „Asociaţiunii“.

— Raport special al „Tribunei“. —

M e d ia ş , la 28 Aug.
(Urmare).

Propunerile comisiunii-
Raportul comisiunei, presentat de dl G. 

Preoup, lucrat cu multă atenţiune a presentat 
diferite propuneri. Asupra acestora B’a discu
tat în desbaterea specială.

Propunerea I a comisiunii de a pro
clama pe noii membrii e deja superată. Acest 
drept dapă nouele statute revine comitetului.

Fixarea adunării generale pe 8/20 Sept. 
comisia na o primeşte, ci propune, ca comi
tetul să fixeze din an în an terminul în con- 
ţelegere cu comitetul locului, unde să ţine 
adunarea.

— -**• C°8ma arată, că după nouă le sta
tute numai aşa să poate, cum cere corni- 
siunea.

—  Axente Severn zice, că dacă ziua do 27 
Aug. ar cădă Vinerta ori Miercuria, comite
tul să fixeze adunarea pe ziua următoare ca 
să nu fim siliţi a mânca în zi de post carne. 
(Aprobări vesele).

Despărţăinintele.
La acest punct comisiunea propune co

mitetului să iee toate măsurile de lipsă pen
tru a desfăşura o mai intensiva activitate în 
ddspărţăminte în cadrai mai larg al nouelor 
statute. Să organiseze despărţăminte nouă pe 
teritorul bănăţean şi în părţile ungurene; 
tar’ ia adunările generale să controleze întru 
cât despărţămintele sânt representate prin câte 
doi delegaţi.

—  Axente Severu: între despărţemin- 
tele, cari „desvoaltâ activitate lăudabilă*, văd 
înşirat şi daspărţămtntul Braşovului. Sau ra
portai vrea să ne Înşele, sau comitetul a fost 
înşelat.

Constat că la adunarea aceasta desp. 
Braşov n’a trimis delegaţi, şi ei însuşi n’a 
ţinut adunare generală de doi ani. (1) Vina 
acestei stări desperate o găseşte la direc
torul despărţământului. Cere ca astfel de di
rectori să fie „degradaţi ex offo* de cătră 
comitet.

—  P- Gosma arată, că e superfluă pro
punerea. Nouăle statute dau comitetului drep
tul de a detrona pe cei nevrednici.

—  Dr. V. Bologa, seer. II., vrea să moti
veze corectitatea raportului general. Se pro
voacă la an raport datat din Martie 1896 
al despărţământului Braşov, în care dă seamă 
despre adunarea generală a sa.

—  Oancea, învăţător în Braşov, provo
cat de dl Axenle, confirmă cele spuse de d-sa. 
Actul, la care să provoacă dl secretar II, e 
datat ce e drept din Martie 1896, dar’ adu
narea despre care se raportează acolo, s’a 
fost ţinut în Noemvrie 1895, şi de atunci nu 
s’a mai ţinut altă c dunăre.

Propunerea comisiunei să primeşte.
Dr. Hossu vrea să vorbească la acest 

punct, dar’ nu ’i-se dă voie, pentru-că s’ar fi 
enunţat. Dr. Hossu contestă: enunţarea nu 
să face cu „să trăească!“

Tratate inridice.
Iacă de acum doi ani, dela aduunarea 

din Blaj, există o propunere prin care comitetul 
central este autorisat a publica premii pen
tru tratate iuridice poporale, spre a populárisa 
cunoştinţele din domeniul dreptului public, ad
ministrativ şi privat.

Comitetul n’a executat conclusul luat 
în aceasta materie la Blaj, din lipsa de 
mijloace.

Comisiunea îşi exprimă dorinţa, ca co
mitetul să caute a satisface acestei necesităţi. 
—  Se primeşte.

Terenul literar.
Propunerea comitetului de a sprijini pe 

viitor In primai rînd opere de agronomie, 
istorie şi materii înrudite, comisiunea o pri
meşte cu adausul, ca să caute a realisa şi 
sprijmul ce ’l-a promis anul trecut în special 
calendaristicei române, acest puternic factor de 
a pătrunde tn massele poporului.

în tregirea  comitetului.
Comisiunea propune, ca în locul răposa

tului loan Hannia să se aleagă un nou membru 
ordinar, ear’ în locul diai C. B. Daică, care 
a părăsit patria, un nou Bupient In comitet. 
Abzicerea dlui Dr. AmoB Frâncu, comisiunea 
propune să nu să primească, ci să fie Invitat 
a-’şi ţină şi mai departe locul în comitet

— On. Tilea roagă adunarea să pri
mească abzicerea dlui Dr. Frâncu, şi să în
tregească comitetul. —  Se primeşte.

înm ulţirea membrilor.
Comisiunea constată, că numărul mem

brilor s’au înmulţit faţă cu anul trecut cu 
106. Propune ca comitetul să lacre prin des- 
părţămintele „Associaţiunei”, ca numărul mem
brilor să crească şi mai mult. — Să primeşte.

Stipendiile.
Comisiunea constată cu bucurie lucrarea 

„Associaţiuuei” desvoltată prin împărţirea de 
stipendii, cere însă ca la împărţirea lor să 
fie cu considerare la toate ţinuturile locuite 
de Români.

Când în toate părţile se vor resimţi 
binefacerile „Associaţiunei“, va creşte în toate 
părţile şi interesul pentru ea şi numărul mem
brilor se va spori.

Şcoala de tete din Sibiiu.
Partea raportului privitoare la şcoala 

de fete din Sibiiu se ia la cunoştinţă, cu ob
servarea, ca comitetul să stăruie a da aten
ţiunea cuvenită în instrucţiune şi economiei 
de casă.

—  Celelalte propuneri de a se vota mul
ţumită donatorilor şi a exprima condoienţă 
pentru perderea membrilor răposaţi să pri
mes«: şi să execută imediat.

Ajutorarea şcoalelor.
In raportul comisiunei era o propunere, 

care s’a trecut cu vederea la desbaterea spe
cială. Dr. I. Marcu observă trecerea peste 
acel punct şi cere a se reveni. Să admite. 
Astfel să pune la discuţiune marea chestiune 
a ajutorării şcoalelor din partea „Associa- 
ţiumi*.

O propunere concretă în acest sens a 
făcut anul trecut dl canonic diu Blaj Gavrild 
Pop. în  iesolvarea acestei propuneri comi
tetul zice:

„Prin susţinerea şcoalei civile de fete, ale 
cărei binefaceri se respândesc asupra întregu
lui popor român, Asociaţiunea a adus tot sa
crificiul posibil pentru învăţământul poporal.

în  modul propus de domnul canonic.Ga- 
vriil Pop nici măcar o parte neînsemnată a 
şcoalelor ameninţale nu s’ar putâ salvă, ear’ 
a da o subvenţiune permanentă tuturor şcoa
lelor confesionale ameninţate, trece peste pu
terile băneşti ale Asociaţiunii.

Deci propunerea dlui Gavriil Pop nu se 
poate considera“.

Comisia adanării aprobă motivile, cu cari 
comitetul a respins propunerea dlui C. Pop, 
recunoaşte că mijloacele Asociaţiunii nu ajung 
pentru acoperirea marilor lipse, observă insă, 
că ar fi bine ca despărţămintele să se ocupe 
cu aceasta problemă iu cercul lor de acti
vitate.

Eată istoricul chestiunei, care va preo
cupa adunarea generală în decurs de vreo 
2 oare.

Propunere în favorul şcoalelor.
Chestiunea ajutorării şcoalelor preocupa 

deosebit pe contrarii casei naţionale. Ei do- 
riau să aibe un conclus al adanării în acest 
sens, prin care eventual să se anticipeze res
pingerea casei naţionale. Discuţiunea, ce s’a 
urmat, a fost şi lnngă şi foarte vie, uneori 
sgomotoasă dar’ interesantă. Da aceea voiu îa- 
cerca să o schiţez cât se poate fidel.

Dr. A. B m ea: Asociaţiuuea e „pentru 
literatura şi caltata.poporului român*. Ea însă 
n’a făcut nimic pentru nussele poporului. 
Cum vrem deci ca poporul să se entusias- 
meze pentrn ea, dacă nu-’i vede roadele. Tot 
ce a făcut pân’acum e şcoala de fete din Si
biiu, un palat frumos, costisitor, de care însă 
ţeranul român, massa poporului, nu să poate 
apropia (vii aprobări).

Şcoala d i fete serveşte numai unor re
giuni mai înalte, aristocraţiei române, nici de
cât însă poporului român, (furtuni de apl.)
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Acum vine dl G. Pop, canonic In Blaj 
şi cere ajutor şcoalelor, cari sünt ameninţate 
de a fi răpite din mänile poporului. Comite
tul răspunde: n’avem mijloace. Comisiuneane 
Îndrumă la despărţăminte.

Ei bine, dlor, despărţămintele n’au mai 
nimic după nouâle statute. Pân’acl ele tşi re
ţineau sumele tncurse ca ajutoare şi o parte 
din taxele membrilor. Nouele statute nu le 
laBă decăt 20 % din aceste taxe. Ce se 
poate face cu aceste sume bagatele? Nimic. 
Propune deci:

Comitetul »Asociafiunii* s l ajutoreze 
şcoalele confesionale ameninţate prin lipsa de 
venite, sau dacă şcoalele confesionale nu-'i convin 
s i  întemeieze însuşi şcoli cu caracterul >Aso- 
naţiunii« în părţile, unde lipsa de »coaie si 
simte.

(iŞcoala AsociaţiuniiJ. Apreciarea ce Dr. 
Bunea a făcut şcoalei de fete pe cât de 
aprobată a fost de unii, pe atât de viu a fost 
desapiobată de alţii. Preşedintele „Astrei“ 
s a grăbit să domolească cuvintele aspre ale 
dlui D. Bunea prin nişte frumoase declara- 
raţiuni oficioase, arătând importanţa şcolii.

— Oeorge Pop de Băsesti asemenea să ri
dică Intru apărarea şcoalei. Pe cât de mult 
11 stimează pe Dr. Bunea pentru talentele 
sale, pe atât de indignat 11 desaproabă pentru 
violenţa, cu care atacă şcoala. Arată, că tn 
pătură cultă, pe care dl Bunea In batjocură 
o numeşte „aristocraţie“, e mai mare peri
colul desnaţionalisării, decât In popor. In- 
rîurirea mamelor asupra creşterii naţionale 
a pruncilor e cunoscută.

Şcoala are menirea a ne da mame culte, 
române bune — şi casnice. De aceea a in
sistat comisia pentru deesebita atenţiune a 
economiei de casă. Şcoala de fete dacă nu 
o am avă, ar trebui se o creăm acum.

— O. Tilea insistă pentru zelul despărţă- 
mintelor. îşi aduce aminte, că la ad. din 
Blaj au venit 17 tineri, noua generaţie, cu 
propuneri multe şi mari şi au dat năvală 
asupra comitetului. Intre ei au fost mulţi 
din Braşov. Şi acum după 2 ani eată că 
despărţământul Braşovului să descopere ca cel 
mai slab. Dacă nu lucră despărţămintele, de 
unde se aibă „Asoc." mijloace. Să nu con
fundăm * poporul* cu ţeranul. E absolut 
greşit modul de a vedé al dlui Bunea. Po
porul nu să desnaţionalisează, „inteliginţa* 
Insă da.

— A. Sever accentuează de nou lipsa 
de bărbaţi harnici In fruntea despărţă- 
minteto.

— Par. Cosma arata, contra dlui Bunea, 
că după nouele statute despărţămintele vor 
avă mai mult venit decât până aci; numai să 
lucreze. Ceteşte apoi Întreagă motivarea, cu 
care s’a respins propunerea dlui G. Pop, care 
dacă să cunoştea mai înainte de sigur ar fi 
prevenit o discuţie aşa de acută.

— N. Ivan apără şcoala de fete, care este 
mândria „Asociaţiunii*.

—  Dr. V. Hoasu calmează discuţiunea prin 
discursul seu plin de ‘tact şi obiectivitate. 
Distinge două concepţiuni ce se manifestă în 
adunare. Una, care tinde să lucre direct în 
popor, alta care prin inteligenţă caută să 
străbată indirect la popor. Ambele sânt bune, 
din bune intenţiuni pornite. Na e vorba de 
„acuse grave“ contra şcoalei de fete; n'a 
fost vorba de a „ataca“ şcoala, ci de a vali- 
dita un fel propriu de a vedă. Avem atâtea 
lipse, şi nu ştim de care să ne apucăm mai 
ântâiu. Motivarea respingerii aplicată la 
propunerea dlui G. Pop nu e potrivită. Prin 
înfiinţarea şcoalei de fete nime nu crede, că

„Astra“ s’a achitat de a mai face ceva pentru 
şcoale. Unica excepţiune, că n’avem bani, 
nu o primeşte. Tocmai acum comitetul ne 
vine Înainte cu un proiect, care reclamă mulţi 
bani: casa naţională. Crede că desbaterea 
asupra acestui punct să se transpună tn Iegîtură 
cu casa naţională.

—  Pop Reteganul relevă o nouă lipsă: 
cărţi şi recui8ite pe seama şcolarilor. Cere ca 
„istra“ să dee măcar 1000 fi. la an pentru 
procurarea cărţilor de lipsă pentru şcolarii 
săraci.

— Rubin Patiţa sulevează o nouă che
stiune de lipsă: o şcoală pentru economia de 
casă şi instrucţiunea elevilor dela măiestrii. 
Pledează pentru o şcoală ambulantă, care să 
dee ţerancelor instrucţiune tn cele ale econo
miei de casă, fert, etc.

—  V. B . Munteneacu, preot dela ţeară, 
ia posiţie contra dlui Dr. Bunea. Vorbesc 
unii de „popor*, de ţerani, deşi poate că de 
abia tntr’un an odată merg tntr’un sat. Noi 
preoţii dela sate cunoaştem poporul şi lipBele 
lui. Lipsele acestea sünt imens de mari. 
Ne-ar trebui vre-o 10 milioane spre a pută 
ajutora şcoalele noastre poporale. Dar’ de 
unde banii? Şcoala „Astrei“ e bună. Şcoala 
poporală trebue să ’şi-o apere fiecare preot, 
conform împrejurărilor locale, pe care Bingur 
le cunoaşte. Să fie numai preotul la Înălţi
mea chemării sale, să fie harnic şi zelos, şi 
atunci poate crea mijloace. (Vii aprobări).

Dapă-ce mai vorbesc Dr. Şerban şi N. 
Ivan, dl Dr. Bunea ia de nou cuvântul. Se 
apără de învinuirile ce ’i-le-a făcat dl G. Pop 
de Băseşti. Zice că n’a avut intenţiuni de a 
vătăma pe nime.

In meritul lucrului zice: Ne mişcăm tn 
cerc viţios. Gând cerem dela centru, súntem 
îndrumaţi la despărţă minte. Dar* despărţe- 
mintele îndepărtate de Sibiiu cum să se entu- 
Biasmeze pentru „Asociaţiune* dacă nu Bimt 
roadele ei. îşi susţine propunerea şi cere să 
se facă votare nominală, ca să ştie cine sünt 
prom o vă tori i culturii poporului român.

Votarea.

Ultimele cuvinte provoacă indignate con
traziceri. „Cine dintre membrii „Asociaţiu- 
nei* nu promovează cultura poporului* ? Sgo- 
mot şi iritaţiune generală. Timpul e foarte 
Înaintat, oamenii tşi perd răbdarea. E Între
bare de a vota acum, ori a să amâna chesti
unea şcoalelor pentru a fi pusă în legătură 
cu proiectul casei naţionale? Se constată ne
cesitatea de a se dirima chestiunea indepen
dent. E vorba de comisiie, care trebue ab- 
solvată. Ea nu poate fi confundată cu comisia 
exmiBă tn causa casei naţionale. Se hotăreşte 
votare. Unii cer votare nominală. Alţii vo
tare prin ridicarea mânilor, fiind timpul prea 
înaintat. Se admite ultimul fel.

Se pune la vot propunerea dlui Dr. 
Bucea. Pentru să constată 38 voturi. Se 
face contraprobă. Se numără voturile şi să 
zice că ear’ sünt 381

—  „Paritate! paritate!“ — „preşedintele 
să decidă“ !

E pausă. Se face tăcere. Preşedintele 
se gândeşte. Adunarea, Intre observări vesele 
aşteaptă cu încordare votul seu.

In urmă se decide pentru propunerea 
Drului Bunea, şi o enunţă ca primită.

•
Sünt 2 ore şi toţi se grăbesc la masă. 

Preşedintele anunţă continuarea şedinţei pe 4 
ore, tn sala vecină. Sala, tn care s’au ţinut 
şedinţele până acum, va trebui pregătită pentru 
—  bal. De acum toată atenţiunea membrilor

se îndreaptă cătră casa naţională, principala 
chestiune ce va ocupa şedinţa de după ameazi. 
Părerile sünt împărţite, resultatul nu se poate 
prognostisa.

*
R ectificare. In nrul de ieri, la „Mai nou dela 

Mediaş“ eate un pasagiu, care în lipsa de punctua- 
ţiune şi în urma unei permutări este încurcat şi redă 
chiar contrarul. Corect acel pasagiu sună astfel:

„Axente Sever a vorbit pe larg pentru. Nie. 
Ivan a vorbit asemenea pentru, aprobat adese-ori“.

Câţi Români învaţă carte.
(Urmare).

învăţăm ântul poporal.
Instrucţiunea poporală este fără îndoială 

de cea mai mare importanţă, de aceea gu
vernele ţerii şi o mulţime de reuniuni con- 
lucră, ca învăţământul poporal să se desvoalte 
într’o direcţiune priincioasă scopurilor urmărite 
de guvern. Statul ridică şcoli tn centre, de 
unde speră a pute lăţi maghiarisarea mai cu 
succes.

Ş coli m illenare.
Din incidentul milleniului s’au făcut 400 

de şcoli, din cari cele mai multe sünt aşezate 
In comitatele locuite de Români.

Eată-le:
In comitatul* Albei-inf. . . 16 şceli
7» 99 Arad . . . 10 a

» a Bistriţa Nfisăud 2 99
• a Bihorului . . 21 99
t a Braşovului . . 2 9)
n a Cianadului . . 2 a

9) a Ciucului. . . 3 »

S a Făgăraşului 4 a

■ 99 Trei-scaunelor. 17 a

• a Hunedoarei 9 şcoli
» 99 Térnavei-mici . 13 a

• a Clujului . . 33 a

■ a Car&ş-Severin . 7 99
• 99 Maramurăş. . 5 99
■ a Murăş-Turda . 14 »

19 a Tărnavei-mari . 6 a

■ 99 Sătmarului . . 12 99
99 a Sölagiului . . 21 a

» a Solnoc-Dob&ca. 27 a

» 99 Timişului . . 6 şcoli
99 a Turda-Arieş . 12 a

99 a Torontaluiui . 9 a

a 99 Odorhaiu . . 10 şcoli
99 a Ugocia . .  . 4 a

Suma 265 şcoli
Aşadar „părintescul* guvern a ridicat de 

dragul nostru 265 de şcoli. Dacă la aceasta 
vom mai adauga şi şcolile susţinute de Kul- 
turegylet-uri, vom afla, că peste 300 de şcoli 
maghiare lucră Ia desnaţionalisarea noastră. 
— Cei-ce zic, că Românii nu se maghiariseuză, 
se amăgesc pe sine şi vorbesc In necunoştinţă 
de causă. Cine vrea să se convingă, cât ele
ment predăm noi, cerceteze marginile teri- 
torului locuit de Români şi va rămână uimit 
de mulţimea acelora, cari nu mai ştiu româ
neşte. Şcolile ceie multe maghiare aşezate tn 
comune româneşti de sigur nu vor rămână 
fără efecte desastroase pentru noi. 5 000 de 
florini B’au Împărţit şi tn an. şcol. 1895/6 în
văţătorilor, cari au arătat mai mare progres 
tn limba maghiară; Intre aceştia au fost 6 
gr.-cat şi 2 gr.-or.

înainte de a trece la şcolile poporale să 
amintim şi asilele de copii, cari ar trebui să 
aibă menire de a prepara pe copii pentru 
instrucţia elementară şi a le lărgi cercul de 
noţiuni. La noi Insă şi aceasta instituţiune e 
denaturată şi pusă In serviţiul maghiarisării.

Copilaşii, cari nu ştiu vorbi tncă nici limba 
mamei lor, trebue să înveţe deja ungureşte.

Asile de toate categoriile au fost tn 
anul şcol. 1895/6, 2.115. Dintre acestea cu 
limba de conversaţie română au fost 10, ear’ 
32 cu limba de conversaţie română şi maghiară.

Ş co lile  poporale.
In anul şeolastic 1895/96 s’au consens 

2 .9 3 0 .6 1 6  copii obligaţi a frecventa şcoala. 
Cei din Fiume nu sünt socotiţi aici. Dintre 
aceştia 2,070.669 au avut etatea dela 6— 12 
ani şi 859,660 de 13— 15 ani. După sex, 
băieţi: 1,490.980 fete: 1,439.636. După 
religiune, socotind între cei obligaţi a frec
venta şcoala şi pe cei din Fiume (2,935.776): 
romano-cat. 1,436.655, greco-cat. 325631,  
greco-orientali 381.754, ref. 413.121 aug.- 
evang. 222.432, unitari 11.475,izraeliţi I4.4..1 9 1 , 
alţii 516. După limba maternă din numărul 
de 2.935.776 au fost; 1,509.661 Maghiari, 
347.013 Germani, 495.774 Români, 349,874 
Slovaci, 71.261 Sârbi, 49.264 Croaţi, 85.239 
Ruteni, de alte limbi 21.689.

Noi Românii după statistica oficioasă 
súntem 2,599 .079=17 08% din poporaţiunea 
Ungariei. In anul şcol. 1894/5 am dat 482.150 
copii, tn 1895/6 495 774, aşadar’ numărul 
copiilor români obligaţi a frecventa şcoala a 
crescut cu 3.624. In proporţiune cu numărul 
lor, Ovreii dau cel mai mare contigent al ele
vilor atât la şcoalele elementare cât şi la uni
versitate. (Va urma.)

CRONICĂ
S i b i i u ,  31 August n. 1897.

Consistorul metropolitan gr.- 
orient. e convocat pe mâne (1 Sept. n.) 
în sesiune ordinară. Vor lua parte şi 
Prea SS. LL. episcopii Nicolae Popea şi 
loan Meţianu, cari deja de câteva zile 
se află aici, unde au asistat la şedinţele 
representanţei fundaţiunii „Gozsdu“ .

*
Concura pen tru  stipendii. Consistorul 

din Blaj escrie concurs pentru următoarele 
stipendii: 1. Din fundaţinnea Al. Şuluţiu 2 
stipendii ă 400 fi., pentru jurişti şi médici- 
niţti, afară de Transilvania, 2 stip. â 300 fi, 
pentru metalurgie, technică, pedagogie sau 
ori-ce ştiinţe reale, 1 stip. de 200 fi., pentru 
jurişti la Cluj, 2 stip. ä 100 fi. şi 2 stip. â 
60 fi. pentru gimnasişti. 2. Din fundaţiunea 
Tordai un stip. de 100 fi. 3. Din fundaţiu- 
naa loan Daniel (Dănuţ) de iersig , trei stip. 
â 100 fi. 4. Din fundaţiunea Constantin Alu- 
tan, două stip. â 60 fi. 5. Din fandaţiunea 
loan Chirilä, un stip. de 22 fl. 50 er. 6. Din 
fundaţiunea „Cercul Orăştiei“, un stip. de 40 
fi., pentru gimnasişti din Blaj şi jurişti. Pot 
concura numai tineri din jarul Orăştiei. 7. 
Din fandaţiunea Stefan Férd. Hirsch, un stip. 
de 400 fl., anul de 300 fi. şi unul de 200 fi. 
Pot concura numai născuţii din (omuuele, care 
au format fosta pretură ces. reg. a Turzii. 8. 
Din fundaţiunea mGassa archidiecesană'* 1, un 
stip. de 300 fi. creat numai pe anul şcolar 
1897/8 pentru studenţii nniversitari ori teeh- 
niei. 6 stip. â 60 fi. numai pe anul şcolar 
1897/8, pentru e!evii dela preparandii române 
gr.-eat. Un stip. de 100 fi., pentru fetiţe, 
numai pentru anul şcolar 1897. 9. Din fun
daţiunea Alexandru M i cu, 2 stip. â 90 fi., 
pentru nepoţii şi neţortele iui. 10. Din fun
daţiunea Andreiu Liviu Pop, 2 stip. ă 60 fi., 
pentru descendenţii din fraţii şi surorile lui. 
11. Din fundaţiunea Dr. Simeon Ramontiai, 
un stip. de 100 fi, două ă 84 fi. 12. Din 
fundaţiunea loan Qavrilă Vajda d t Soömezö, 
două stip. ă 70 fi 13. Din fundaţiunea Klei- 
niand, două stip. â 180 11 Condiţii: 1, să 
fie Români gr.-cat.; 2, purtare ie orală bună; 
3, să alăture testimoniu şcol., carte de botez, 
atestat de paupertate, testimoniu medical să

numească expres institutul, la care vor să con
tinue studiile; 4, la conferirea tuturor stip. 
vor fi preferite neamurile fundatorilor. Ter
minal concursului: 7 Septemvrie o. a. c.

*
Serbare m ilitară. Comandantul de 

corp din loc, FML-tul Emil Probst dt Ohstorff 
’şi-a sărbat ieri iubileul de 50 ani împliniţi 
tn serviciul militar. Din acest prilej 'i-s’a 
făcut aseară un conduct cu lampioane, ear’ 
musica re gimentului nr. 31 a executat înaintea 
edificiului comandei de corp mai multe piese. 
Au asistat la serbare, tn haine de gală, gene
ralii şi oficerii din loc.

*
M inistru bu lgar la  Tim işoara

Zilele acestea a fost tn Timişoara ministrul 
bnlgar Ivan Stransky. Interviewet de un zia
rist, ministrul a spus, că pleacă la Viena, 
se convină cu ministrul nostru de externe, 
contele Goluchovski, în afacerea-Stoilof.

*
Gendarm i ş i., câni. Ministrul de 

honvezi, voind a imita pe Elveţieni, a dis
pus să se pună tn serviciul gendarmeriei câni, 
cari să facă serviciu tn patrola. Până acum 
pe teritorul a două comande de gendarmerie 
Be fac probe cu cânii. Dacă lucrul va reuşi, 
Întreagă gendarmeria va fi provăzută cu câni 
de serviciu.

Poet Iu parlam ent. Distinsul poet 
italian Gabriele d'Anunzio ’şi-a pus de cnrend 
candidatura de deputat al unui cerc din 
Abruzzo. Vorbirea de program, ce a rostit-o, 
stă fără păreche Intre vorbirile de program 
ce s’au spus cândva pentru parlament. Da 
politică, dare, miliţie, colonii — nici urmă tu 
vorbiri, cu atât mai mult însă de Vergiliu, 
de Plutarch etc. Poetul a presentat de basă 
a vieţii şi desvoltării unui stat frumseţea şi 
virtutea a-tot-biruitoare, şi ’şi-a pus de pro
blemă a se lupta contra barbariei bărbaţilor 
politici moderni. Ţinta vieţii naţionale e — 
după d’Anunzio — frumseţea... La tot caşul 
ar fi foarte interesant, să reeasă poetul de
putat: ce ideale vorbiri ar mai rosti tn 
parlament, Bpre pildă la desbaterea — bud
getului!

*
Hymen. Dl Petru Clecan, conducă

tor la prăvălia societăţii de cousum din Marga, 
şi domnişoara Ecaterina Dragota din Haţeg 
fidanţaţi.

*
S ta t jldoveso In Palestina. La

Basel s’a deschis Duminecă congresul jidovesc, 
al cărni scop e Întemeierea unui stat jidovesc 
independent în Palestina. Sünt de faţă mul
ţime de membrii culţi ai jidovimei din toate 
părţile, in fruntea mişcării „naţionaliste* (cam 
exotic termin pentru Jidovi, nu-’i aşa?!) stau 
Dr. Teodor Herzl şi Max Nor dau. In preajma 
deschiderii congresului a apărut o broşură a 
lui Herzl, care arată, că Întemeierea statului 
jidovesc reclamă un miliard. Problema con
gresului e, să facă paşi pentru procurarea ace
stei sumuliţe. —  Vai şi amar de peregrini la 
Palestina, de se va întemeia statul jidovesc. 
Neputânda-se jefui Intre olaltă, perciunaţii ce
tăţeni ti vor jefui mai cumplit ca Tătarii!

Un scandal ofioereso s’a Întâmplat 
de curând la Carlsruhe, tntr’un restaurant. 
Un sublocotenent dela infanterie, Knoll, s'a 
năpustit cu sabia asupra unui superior, ma
iorul lakobi, care n’a voit să închine cu el, 
tn cinstea unor dame, pentru cari vorbise 
sublocotenentul. Furibundul ofieer a fost îtn- 
pedecat ta pornirea sa de colegii oficeri. Se 
crede, că sufere de alienaţie mentală, de aceea
a fost imediat transportat tn spitalul militar. 

*

Îm păratu l W ilhelm  II. şi soldaţii 
sei. Foile din Germania an publicat zilele 
trecute nişte cuvinte ale împăratului Wilhelm, 
ce le-ar fi adresat Ţarului cu ocasinnea re
vistei militare din Krasnoje-Selo. Anume când 
compania, care poartă numele împăratului, a 
trecut tn revistă pe dinaintea lui, Wilhelm a 
zis cătră Ţar: mAş fi mândru, dacă vre-o 
companie din oştirea mea ar şti sé facă o 
astfel de retragere, ca compania mea ru
sească*. „Berliner Neuste Nachrichten“ scrie 
tn chestie, că dacă Impăratal geiman a zis

FOIŢA „TRIBUNEI“.
D E L A  M U N T E

Nici un vînt nu mai şopteşte 
Somn adânc pe codrii zace — 
Câte-un foc mai licăreşte 
Dela stâni prin dulcea pace

Peste-albastrele hotaré 
Trece luna liniştită —i
Ca un vis senin de vară 
Prin natura adormită

S U B  B R A Z I .
Cum stau sub brazi, — pe văi domol 
Amurgul sé coboară —
Privesc prin zări albastre lin 
Cum nişte vulturi sboară.

îmi e că tainic sbor cu ei 
Şi din ’nălţimea clară 
Privesc pe-a vieţii jalnici căi 
La soartea mea amară.

Uitând a vieţii chin şi griji —
Prin sfere liniştite, 
îmi pare că plutesc tăcut 
Spre lumi mai fericite.

Borsec. Traian Miliaiu.

Julea Verne.

Castelul din Carpaţi.
Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal.

—  Traducere autorizată, —

de

V ic to r  O n tyor.

(Continuarea 41.) (Reproducerea interzisă).

Când se deşteptă, nu putü constata cât 
a durat acest somn. Orologiul 'i-se oprise 
şi nu indica, ce timp e. Dar’ celula din nou 
era scăldată într’o lumină artificioasă.

Emil sări din pat, făcîi câţiva paşi spre 
uşa cea dintâiu: era tot deschisă ; — spre a 
doua u şă : era tot închisă.

Voi sé se gândească, şi nu fără oare
care anevoinţă.

Corpul îi era rehabilitat, nu simţia nici o 
oboseală, îşi simţia însă deocamdată capul 
îngreunat.

Cât timp am dormit ? se întrebă el. 
Noapte-’i, ziuă-’i?...

în interiorul celulei nu s’a schimbat 
nimic, numai lampa lumina din nou, mâncarea 
era renoită, cana umplută cu apă proaspătă.

Aşadar’ a întrat cineva aici în timpul 
cât Emil a fost cuprins de această osteneală 
lâncezătoare ? Ştia, că se află în una din ce
lulele suterane?... Era în puterea baronului 
Radu de Gorţ... ? Era condamnat să nu mai 
poată nici-odată comunica cu semenii sei?

Aceasta nu era admisibil, şi de altfel 
ar scăpa, pentru-că mai putea face, să gă
sească o galerie, care conducea la poartă, şi 
ar pută părăsi castelul...

Să iasă?... Atunci îi veni în minte, că 
poarta s’a închis după dînsul...

Ei bine, va încerca să iasă de asupra 
peste mur, şi prin una din deschizăturile lui 
se va lăsa în jos afară... Ori cum ar fi, într’o 
oră trebue să fie afară din castel...

Dar’ Stilla... ? Să renunţe de a ajunge la 
ea?... Să plece fără a o fi răpit din mânile 
lui Radu de Gorţ?...

D a! şi ce n’a putut face singur, va face 
cu ajutorul gendarmilor, pe cari îi va aduce 
Costache dela Alba-Iulia în satul Măţeşti... 
Vor lua fortăreaţa cu asalt... vor nimici-o din 
fundament...

Luată această hotărîre, se grăbi să o pună 
în executare, fără a perde un singur moment.

Emil se ridică şi se îndreptă spre co
ridorul, prin care venise, când auzi un fel de 
foşnet îndărătul uşii a doua dela celulă.

Negreşit era sgomotul unor paşi, cari 
se apropiau, — pe încetul,

îşi lipi urechea de uşă, şi asculta, reţi-
nându-’fi respirarea.,.

Paşii erau făcuţi în intervale regulate, 
ca şi când urcă sau coboară cineva o scară. 
Fără îndoială aici era o a doua scară, care 
lega celula cu curţile interioare.

Pentru a fi gata la ori-ce întâmplare, 
Emil trase din teacă cuţitul, ce-’l purta la 
cingătoare, şi-’l strînse tare în mână.

Dacă venia vre-un servitor de al ba
ronului de Gorţ, se aruncă asupra lui, îi lua 
cheile, îl făcea să nu se poată mişca; apoi 
mergând prin astă nouă eşire, va încerca 
s’ajungă la turn.

Dacă era baronul Radu de Gort — siI I
va recunoaşte bine pe omul ce ’l-a văzut în 
momentul, când Stilla a căzut pe scena din 
San-Carlo, — îl va străpunge fără milă.

Paşii se opriră pe pragul din afară.
Aştepta nemişcat să se deschidă uşa...
Nu se deschise, şi o voce de o dulceaţă 

nedescriptibilă ajunse la urechile boierului.
Era vocea Stillei... da!... dar’ vocea era puţin 

slăbită cu toate ale ei inflexiuni, cu farmecul 
seu inexprimabil, modulaţiunile mângâietoare, 
admirabilul instrument al acelei arte dumne- 
zeeşti, care se părea a muri deodată cu artista.

Şi Stilla repeta melodia plângătoare, ce 
conturba somnul lui Emil, când dormia în 
sala cârcimei din Măţeşti:

Nel giardino de miile fiori,
Andiamo, mio cuore...

Acest cântec îl pătrundea până în adâncul
inimii.,. îl gusta, îl sorbia ca o licoare divină ?

se părea ca şi când Stilla ’l-ar invita să o 
urmeze, repetând:

Andiamo, mio cuore... andiamo...

Şi totuşi poarta nu se deschidea, ca să-’i 
dee drumul!... Nu poate ajunge la Stilla, s’o 
strîngă în braţe, s ’o scape din castel?...

»Stilla... Stilla mea...» — exclamă el.
Şi se aruncă asupra porţii, care resista 

sforţărilor sale.
Cântecul se părea că slăbeşte... vocea se 

stînge.. paşii se depărtează...
îngenunchiat, cerca se îmbrâncească uşa, 

scuturând ţîţinile cu mânile, striga mereu pe 
Stilla, a cărei voce nu se mai auzia.

Un cuget teribil îi fulgera prin cap.
»Nebună!., strigă dînsul, e nebună, căci 

nu m’a recunoscut... căci nu ’mi-a răspuns!... 
De cinci ani, închisă aici... în posesiunea acestui 
om... sărmana mea Stillă... ’şi-a perdut minţile.»

îşi ridică ochi-’i spăriaţi, cu gesturi 
disordinate, ear’ capul îi ardea...

»Şi eu... simţesc că-’mi perd minţile!... 
Trebue să ies din castel... O să ies.»

Şi s’aruncă spre uşa cea dintâiu...
Ea se închisese fără nici un sgomot.
Emil nici n’a observat, căci asculta 

vocea Stillei...
Mai înainte era prisonier în fortăreaţa 

castelului, acum era prisonier în celulă.
(Urmează capitolul XIV).
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íntr’adevér aceste cuvinte foarte dureroase, 
atunci cel puţin foile oficioase militare ar fi 
avut datoria a le retăcâ.

*
M inistru pălmuit. In ultima şedinţă 

a camerei din Atena, deputatul Oiras a păl
muit pe fostul ministru de marină Devidis. 
Causa e, că Devidis s’a exprimat defavorabil 
asupra flotilei din Preveza, al cărei coman
dant suprem a fost Giras. Gravul incident, 
care a provocat mare indignare Istre depu
taţi, se va aplana prin duel.

*
A nticităţi romane la  Balaton. In

regiunea lacului Balaton, la Szigliget, unde 
s’a aflat acum câteva luni o mare comoară de 
bronz, s’a dat de curând peste * câteva mor
minte romane. Intr’unul din acestea s’au gă
sit 886 de ornamente şi giuvaere de bronz. 

♦
Tragedie fam iliară Lângă Ostrau, 

Ia Kuneendorf s’a petrecut deunăzile o sfâ
şietoare tragedie familiară. Funcţionarul de 
tren 7 itz, desperat, că din causa unei boale 
incurabile a devenit incapabil de serviciu, 
’fi-a înecat cei trei copii, apoi în faţa soţiei 
s’a aruncat sub roatele trenului, care ’l-a fă
cut bucăţi.

*
Ş t i r i  rn é ru n te . Regele Siamului a 

plecat din Berlin la Schwerin, unde ’l-au pri
mit numâroşi membrii ai casei princiare; la 
plecare a asistat şi împăratul Wilhelm II. — 
La Budapesta a fost arestat un pseudo-loco
tenent de husari; se crede, că e un pungaş 
internaţional. — Din Bombay se anunţă, că 
In Puna bântue grozav ciuma. — în Merény 
(comit. Szepes) un foc violent a nimicit mul
ţime de case şi edificii laterale; pagubele 
foarte mari.

La

Abonament lunar
pentru Septemvrie st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  —  

inv ită
Administraţiunea ziarului „TRIBUNA*

VIEAŢA SOCIALA.
Petrecerea de vară dela 

Náséud.
— Raport special. —

Ca raportor fidel al vieţei sociale de pe 
la noi trebue se fac de astă dată confesiunea, 
ca am cam întârziat cu raportul despre pe
trecerea aranjată de tinerimea academică din 
NăsSud şi jur în 15 August a. c. Dar’ mai 
bine şi târziu decât niciodată.

Despre petrecere ce ső vé scriu? Ra
poartele de acest fel sünt aşa de stereotipe şi 
cuprind aceleaşi frase, ce vecinie spun acelaşi 
lucru, aşa că firă de a mai ceti rapoarte, 
poţi să şti cum a fost petrecerea, cum a fost 
aranjată sala, cum au fost toate, că au ju
cat Quadrille şi Romano atâtea părechi etc... 
Toate n’au 8 face. Cine e de vină, că şi pe
trecerile se aseamănă într’atâta? Da câte ori 
am jucat aceiaşi joc, şi când ne aflăm înain
tea unei petreceri, aşteptăm cu aceeaşi sete şi 
tot aşa de dornici, ca şi cnm nu ’l-am fi jucat 
nici odată. Aşa s’a eflat şi subsemnatul înain
tea petrecerii dela NăsSud, cu toate că cu 
câte-va zile mai 'nainte îşi pusesa în gând se 
nu fie aşa.

Petrecerea aceasta a întrunit în ccmite- 
tul aranjator întreagă tinerimea academică din 
acest ţinut, puternic comitet de 29. VSzân- 
du-se nume, ceea-ce nu a mai tost pe aici 
ci numai necunoscutul „comitet aranjator“, oa
menii au avut mari nădejdi în petrecere şi 
pot spune, că nu s’au înşelat. Petrecerea a 
fost reuşită în toată privinţa. Nici vorba, că 
o tinerime academică e de mare speranţă. Un 
lucru ţin se amintesc. în invitări se spnnea: 
„toaletele simple*. Aşi propune comitetului, 
ca de altă dată să nu ceară toalete simple, ci 
chir din potrivă: elegante. Atunci se poate 
că se vor vedé toalete simple. Ştim, că 
oamenilor le place să facă tot cam dimpo
trivă.

Am alcătuit şi o listă a participantelor, 
şi m’am nevoit se fie completă, dar’ totuşi nu 
e cam aşi fi vrut. Doamne an fost: d-na Lnc- 
chi, Tofan, Gri vase, Petri, Wolf, Simon, Şu
tea, Morăşan, Moisil, Filipan, Mălaiu, I. Pop, 
Tanco, Pletosu, Bob, Mihailaş, Macaveiu, 
Şerban, Brecher, Bartha, (Năsăud), Grapini, 
(Şanţ), Precup (Rebrişoara), Cutean, Mateiu, 
Dragoş, (Bistriţa), Marcian (Braşov), Candale, 
R. Ionaşcu, (România), Biieş, B.aun, ear’ dom
nişoare: Estella Mureşan, Elena şi Beţi To
fan, Virginia Grivase, Emilia Tinerean, Cor
nelia Petri, Ida Wolf, surorile Simon, Edsa 
Şuteu, Letiţia şi Iuliana Murăşan, Luereţia 
Moisil, Tili şi Bibi Filipan, R fila şi Ţiea 
Pavelen, Eugenia Pop, Mili Mischinger, Frida 
Goldschmidt, Mina, Regina şi Dora Brecher, 
Giza Poliak, Valeria Ionaşcu, Luisa Kirtach 
(Năsăud), Anastasia Mania, (Z'.gra), Elisabeta 
Puica (Mocod), Ioana Terente, V . Chita (Ro- 
muli), Măriţi şi Mili Cutean, surorile Mateiu, 
Aurelia Dragoş (Bistriţa), Precap (Rebrişoara) 
Sabina Grapini (Şanţ), Valeria Coşbuc (L 'ţj),

Anastasia Horga (Maieru), Aurelia Georgiţă 
(Ilva-mică), Păcurariu (Ilva-mare), Braun. —  
Quadrilul şi Romana le-an jucat câte 40 pă- 
rethi. Petrecerea animată. In panaâ dl Victor 
Onişor, în numele comitetnlui aranjator în- 
tr'un toast a mulţumit publicului pentru fru
mosul sprijin şi a dorit ca această petrecere 
să fie an de an locul de întrunire a tinerimei 
academice din NăsSud şi jur. Să nu uit a 
spune, că lumea s’a săturat prea curând 
de joc.

Pentru câţi-va domni din comitetul 
aranjator ţin a spâne, că dacă ai primit a 
fi în comitetul aranjator al unei petreceri, e 
chestiune de onoare a şi participa la aceeaşi 
petrecere.

Bă ne revedem la anull
Vioni.

Petrecere în Roşia-sasească.
Duminecă în 5 Sept. st. n. 1897, se 

aranjează o petrecere de vară împreunată cu 
declanşări, cântări şi teatru, de cătră inteli
genţa română din Roşia-sdseascd, la care se 
Invită pe această cale. Petrecerea va avă 
loc în şcoala română gr.-or. Preţal întrărei 
de persoană locul I. 50 cr. locul II 30, locul 
III 20 cr. v. a. începutul punct la 6x/a ore 
seara.

Din Hunedoara.
O petrecere cu joc aranjează „Reuniunea 

femeilor române gr.-ort. din Hunedoara* la 
24 Aug. 5 Sept. a. c. în grădina dlui Adolf 
Strauss tu cas de timp nefavorabil în sală.) 
începutul la 4 ore p. m. Venitul curat e des
tinat tu favorul fondului „Reuniunii femeilor 
române gr.-or. din loc*. Preţul de Intrare: de 
persoană 50 cr., de familie 1 fi. 20 cr. — 
Suprasoivirile se primesc cu mulţumită şi se 
vor cuita publice. —

Mai nou.
Alianţa ruso-francezl

La Paris a apărut zilele acestea o 
carte a lui Iules Hansen , consilier ono
rar de ambasadă, care descrie istoricul 
alianţei ce s’a încheiat.

încheierea alianţei ruso-franceze — 
scrie între altele Hansen — au dorit-o 
şi Gambetta şi Gréoy. Tratările s’au 
început la 1891, încă înainte de a visita 
flota franceză Kronstadt-ul. Ţarul Ale
xandru. III. a chemat atunci la sine pe 
ambasadorul francez br. Mohrenheim , şi 
cu acest prilej entente-ul din Francia şi 
Rusia s’a făcut în vederea unei comune 
acţiuni politice.

Prin aceasta cele două state au eşit 
din situaţia lor isolată. Tratatul respectiv 
’l-au subscris Ribaut şi Mohrenheim. Nu 
mult după aceasta Hansen a fost îndrumat 
să încheie o convenţie m ilitară  şi spre 
acest scop a şi plecat în Danemarca, unde 
se afla Ţarul.

Acesta a promis, că se va ocupa 
în merit cu proectul şi pertractările 
ce-au urmat s’au sfîrşit cu succes.

Şcandalul-Panama a cam depri
mat guvernul rusesc, dar’ guvernului 
francez ’i-a succes e delătura impresia 
neplăcută, şi după-ce flota rusească a vi- 
sitat Toulon-ul, pertractările s’au reînce
put la 1893.

Sub presidenţia lui Casimir Périer 
s’a subscris tratatul de convenţie m i
litară.

Meritul lui Hanotaux e, că Ţarul 
a visitat Franţa şi că Faure a putut ren- 
toarce visita.

în ultimul capitol Hansen combate 
părerea, că din alianţă numai Rusia va 
profita.

triburţa literară.
Cercetări etnografice.

în anul acesta, ca şi în anii treenţi, cu
noscutul nostru etnograf dl Theodor Burada, 
n’a încetat de a cerceta rămăşiţele româneşti 
împrăştiate şi reslăţite de tulpina neamului 
românesc.

D-şa a petrecut eu Vlahii din sudul 
Carniolei ce se află în satele Boiancea şi Hrast. 
Aceşti Vlahi, cari sönt ortodoxi, deşi încun- 
juraţi de nenumărate sate slave, uşor se pot 
recunoaşte prin portul lor deosebit, care se 
aseamănă, întrucâtva, cu al Vlahilor ce locuesc 
in Viasia (Ltria), mai ales femeile, cari până 
în ziua de azi poartă fota (catrinţă), opanci 
(opinci), ear’ bărbaţii ca şi ciobanii noştri, o 
geantă numită la ei torbă.

Obiceiurile încă se aBeamăuă cu ale 
Vlahilor din Istria şi mai ales ca acei cari 
locuesc in munţii Cici.

Vlahii din acele sate súut foarte primitori 
tn gazdă. Ei s'au bucurat mult văzând pe

cineva din ţeri depărtate venind în munţii, 
unde locuesc ei, să-’i cerceteze şi îndată au 
cinstit pe dl Burada ca pâine şi rachiu.

După aceea fiind gloată multă aduuată, 
un cioban a şi prins a zice din fluer cântece 
ca pe la ei. Fiuerul, cu care a cântat, amin
teşte, prin forma sa, fiuerul roman numit ge- 
minae tibiae, fluer gemănat cum se zice la 
noi în Vrancea. Acest finer cu greu ’l-a putut 
cumpăra dl Burada, căci ciobanul nu voia să 
se despartă de tovarăşul seu, care la vremi 
grele mai înveseleşte gloata.

Vlahii din Craina vorbesc dialectul slav 
din localitate.

Ga toate acestea sânt o mulţime de cu
vinte româneşti, cari au rămas până azi în 
gura popornlui.

Din Kraina dl Burada a trecut în Dal
maţia, oprindu-se mai ântâiu în Zara, capi
tala ţerei.

Aici neobositul etnograf a cercetat bi
blioteca, urmărind serierile, ce vorbesc de Vla
hii cari odinioară locuiau în nnmăr mare în 
acea ţeară. D-sa a copiat acte interesante 
de pe la 1253 şi alte scrieri, nnde sa vede 
limba italiană influenţată de limba Vlahilor, 
prin aceea că o al Italienilor e prefăcut tn u. 
Aşa de pildă: uomo italieneşte e scris omu, 
apoi articolul se află la sfîrşital cuvântului: 
omu), fásul etc.

Din Zara dl Borada a trecut tn Sebenik, 
Cerinţa, Boroaia, Bergomete, Rogojniţa şi tre
când pe la mantele Vlaska s’a dus apoi în 
Spalato, Tragă rin, numit azi Trau şi prin alte 
sate oprindu-se tn Raguza.

In aceaBtă călătorie d-sa a adunat o 
mulţime de nume de familie aceleaşi ca şi la 
noi şi multe cuvinte româneşti păstrate 
până a zi.

Pe cât ştim, dl Th. Burada este ha
tárit a ţină conferinţe în capitală şi la Iaşi 
despre rezultatul cercetărilor făcute tn această 
călătorie, care va interesa, de sigur, pe fie
care Român.

Distinsul nostru etnograf se ocupă cu 
asemenea cercetări de multă vreme şi visul 
lui e să-’şi vadă toate cercetările şi impre- 
siunile culese din numeroasele sale călătorii, 
adunate şi complectate într’un singur volum 
care, de eigir va contribui mulţ la edificarea 
istoriei noastre naţionale. „Drap“.

B ibliografie .

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA"
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ţ i  cultura 
poporului român"

de ■
Dr. Cornelia Diaconovich,

prim-secretarul „Asociaţiunii“.

A apărut fascicolul al V-lea, care cu
prinde mult preste 1000 artieole (Bnlneum- 
Beulé) cu numeroase ilustraţiuni. Dintre 
articolele mai mari, de interes special ro
mânesc, amintim: Bănat, Băncile (cu ilustr. 
Palatul Băncii naţ. din Bucureşti), Barac loan, 
Bárányt călugărul, Bărăţia, Barbu, Barceauu, 
Bariţiu (cu ilustr. Medalia bătută de Academia 
rom. tn onoarea lui), Barozzi, Bârsescu, Basa- 
raba (de D. Ouciui), Basarabia (de Z. C. Ar- 
bure), Beinş (cu 3 ilustr.: gimnasiul, inter
natul Pavelian de băieţi, şcoala de fete), Be- 
rariu, Bere (cu 4 ilustr.: instalaţiunile stabi
limentului Bragadiru din Bucureşti). D ntre 
celelalte ilustr. mai amintim: Bananierul, Ba
toza (maşina de treerat) etc.

Cuprinsul bogat al acestui fascicol, aran
jat cu multă îngrijire, arată un progres con
ţinu şi îmbucurător, care îndreptăţeşte la spe
ranţa, că această mare pablicaţiane a Asocia
ţiunii se va termina cu deplin succes.

Abonamentele se iac la editorul W. Krafft 
în Sibiiu (Nagyszeben) şi se achită în rate de 
fi. 5. — pentru 5 fasc., ori de fi. 10. — pentru 
a tom. Pentru România la librăria D. Storck 
1 Müller în Bucureşti pentru câte 5 ori 10 
&fsc. á Lei 2.50.

A p el literar. Sub titlul „Oglinda ini- 
mei mele“ am intenţionat tipărirea şi edarea 
poesiiior mele, deja apărute în unele foi şi 
venitul !or să-’l fac basa unui fond pentiu 
cutare şcoala lipsită de mijloace din greminl 
consistorului oradau şi care fond din timp 
tn timn şi după împrejurări să-’l augmentez.

Omul propune, Dumnezeu dispune.
în calea propusului meu stă încrucişat 

un obstacol, ce din propriile-’mi puteri e di
ficil de delăturat, ci numai prin ajutorul 
fraţilor îl voiu pută delătura. Acel obstacol 
e lipsa de mijloace materiale: lipsa pecu
niară.

Deşi poeîiiie mele nu sânt productul 
fantasiei unui spirit genial, dar’ considerând 
scopul, pentru care am destinat venitul lor, 
cred că fraţii Români, din mână tn mână 
vor contribui la ajungerea scopului meu sa
lutar.

Drept aceea apelez la simţul de iubire 
al inimilor fraţilor Român», rugându-’i să bi- 
nevoească a grăbi prenumerând opusculul din 
chestiune, ce e în prospect de a să tipări şi 
care estinzându-se aproximativ pe 130—40 
pagine va costa numai 50 cr.

Eventual rog a mi-să adresa la cance
laria spact. domn Aurel Suciu, advocat în 
Arad.

Arad, 18 Aug. n. 1997.
cu stimă:

Gavriil Bodnariu.

Stadii Literare.
Revenim la valoroasa carte a dlui pro

fesor Teodor Batea din Ploeşti, pentru-ca să 
atragem asupra-’i atenţiunea tuturor cărtura
rilor noştri, mai ales însă a profesorilor şi das
călilor români, dela cari asemenea cărţi n’ar 
trebui să lipsească.

E destul, deocamdată, să arătăm cuprin
sul bogat al acestui volum de peste 160 pa
gine. El conţine: (partea I) un Btudiu critic 
întitulat: O gramatică parodié. (pe 54 pagini), 
apoi: Veacul al X V I. Limba şi literatura 
Romanilor de A. Lupul-Antonescu, asemenea 
un articol critic. Urmează tn fine cel mai bogat 
şi mai interesant studiu: „Codrul frate cu 
Românul“ un studiu asupra doinei român,e 
plin de observaţii originale şi frapante, tractat 
cu mare pricepere in mod ştientific. Acest 
tractat are 2 părţi: „Colonisarea“ şi „descăle
carea“, şi presentă o lectură foarte mulţumi
toare, care deşteaptă în mintea gânditoare i 
mulţime de idei asupra raportului gingaş, ce 
se manifestă, prin poesia poporală, între Ro
mâni şi codrul verde (Frunză verde, . . .  foaie 
verde.)

Partea ultimă (IV) a cărţii cuprinde un 
studiu filologic asupra preposiţiei „de“. Este 
o completă monografie a acesei particule aşa 
de deasă şi aşa de cu multe înţelesuri în 
limba noastră. Eată titlii acestei părţi: Selec- 
tiuuea graiului; „deu ca preposiţie; rapor- 
ţuri casuale; „de“ ca adverb; „de* ca pro
nume; „de* ca conjuncţie.

Credem, că şi din aceste puţine notiţe 
iubitorii de studiul limbei române vor pri
cepe însemnătatea acestei cărţi, care mai are 
şi rara Însuşire de a fi eftină în raport cu 
valoarea sa. Costă numai 75 cr., şi se poate 
procura dela librăria societăţii noastre pe ac- 
iuni „ Tipografia *.

Bursa de mărfar! dia Budapesta dela 24 Ang. o ; 1897.

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu\ „lorghina“, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); >Dorule o dorule*, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuţca 
pe melodia dansului „Pe picior* din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tir ip lie* cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor in Arad. Preţal unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi:[
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna, 
de Nicolae Popea . . . . .

„ D o in a “, conf. ţinută la ateneul din 
Bârlad, de Mândrescu . . .

„ C r i t i c e“ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. ă 2 fi. — cr. 

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că- 
tana .

„ L i t e r a t u r a  popor,  română*.
de G a ster .................................. .....

“i n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T e s 
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u 1 
de Dr. Iuliu Olariu . . . . .  

„ C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
de Livescu........................................
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi U. ă 2 fi. 20 cr . . . . .

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
Mureşianu.............................

„ I z v o a d e “, de Demetrescu 
„ T ra n da f ir i  ş i  v i o r e l e “, de

Pop - R e te g a n u l.............................
„Din M o ld o v a “, schiţe de Ko

tzebue .........................................
„ F l o a r e a  d in  F i r e n z e “, de Li

vescu ........................................
„ I s to r ia  R o m â n i l o r  sub Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s c u ............................

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. 1. şi H. â 1 fi. 50 cr. . . 

„S cr ier i le  p ă r i n ţ i l o r  a p o s t o -  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . 

„ M e r i n d e  d e la  ş c . o a l ă “ , de
Popa. . • ..................................

„ D e sp re  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i i o r “ , de Panaite Zosin .

„Memori i  d in  t im p u l  r â s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . .

„ P u i  de i e i “, poesii eroice, de
N en iţe seu ............................
ediţie de gală . . . .

„ I o e s i i “, de Macedomski .
„C op i i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

gruzzi ..................................

La comandele din afară să se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2 > cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Sosiţi în Sibiin.
în  26 August n. 1597.

Hotel „Impiratul Romanilor“ : Iovianu, pro
fesor cu soţia, Lessel cu soţia, ambii din Bucureşti; 
I. Kosch, din Reghinul-săsesc; Cordescu, din Fofeldea, 
Stefanescu din Craiova, G. Wagner din Orăştie, toţi 
prievatieri; Stoganovics din Budapesta, G. Daniel din 
Voila, ingineri; Dr Markovino ies, medic din Orăştie; 
M. Lazar, din Ormeniş; Rossler din Făgăraş, Claus, 
din Viena, Widrich, din Viena, comercianţi; G. Mol
dovan, preot din Măgărei.

Hotel „Neurihrer“: F. Müller, notar din Zied; 
G. Kaufmann, student din Făgăraş; S Bucesan, pri- 
vatier din Abrud; I Grünfeld, comerciant din Mediaş; 
Henzescu, profesor cu fiica, P. Samargitan, preot, to ţi 
din România.

Sdxninţ«

G râ u
Bănăţenesc vechia 
Grâa dela Tisa , 
Grâu „ Pesta lr 
Grâa de Alba-Reg. „ 

„ „ Baclca ,,
Grâu ung, de Nord,,

SSminţe, 
vechi ori none

76
76
75
75
75
75

Preţul per
100 ohilogr.

dela pftna

Soim

S |
■1W
é l

76
76
76
76
76
76

Preţul per 
100 ohiio

deU pftnă

10.50 
11. 5 
11.70 
1170 
1180

10 65
11 8S 
1180 
11.80 
11.9

Dualitate» 
por Hoct.

.Preţul per
100 chilogr
dela I p*u£

SScară
Orz

ii
OvSs
Cucuruz (porumb)

Mein
Hrişcă

de nutreţ 
de vinars 
ds bere

bănfiţ. 
de süt seist

Grâu

Cucuruz

Ovili

Sept.-Önt 
Mart.-Apr. 
Maiu-lun. 
Iulie Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

70—72
60—62
83—64

sa—4i

a

r a g

12.52 

6 07

&2Ö

K rod na te di re ne BeSal

ä

SSm. de trif. 
ii

Oleu de rap 
Uns. de porc 

ii
Slănină

Sdu 
Pruna 
Lictnr

H
Miere
_  ii 
Ceară

Lucernă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
avântată 
afumată

slavon non 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

9 20 
fi 60
7 20
8 30 
6 85 
540 
5.80

410
SK
Ü

9 80
7 —
8 -  

10 -
6 60 
6 47 
5 8b

4 50
12 £4 

6' 9

680

&*U

57.60

69 60

58.50

60 60

S p i r t Bani Marf*

Brut, pentru rafinărie 14.76 15.—
Rafinat, pentru comercianţi mari 52.50 5 8 . -

„ „ „ 60.50 51.—

C urtai pi «ţii din Sibiiu.
Din 15 August n. 1897.

Hârtie-moneti română . Comp. 9.46 vând. 9.61
Lire turceşti . . . . 91 10.68 II 10.73
Im peria li..........................
Ruble ruseşti 100 â . .

II
|l

9.60 
126 50

1»
II

9.65 
127 50

G a lb e n i ..................... )| 5.58 1) 5.64
Napelaon-d’ori . . . . II 9.49 II 9.64

ii (roşeşti) 1! 9.46 II 9.51

f i . 1.30

» —.28

9 4 . —

n —.30

n 2.50

D 2.50

9 —.50

9 4 .—

9 1. —

■ 4. —

s —.60

n 1. —

» —.50

» 2 . —

■ 3. —

9

Oc»Í

• —.60

— .509

■

0000Í

a 1.—

n 2 .—

a 2. —

a 1.50

ang.

ang.

B ursa de Budapesta.
Din 24 August n. 1 97. 

Renta de aor ang. 6°/, . . ,
ii ii ii ii 4*/* • • •
„ ung. val. cor. 4»/, . . .

Împrumutul căilor ferate ung. .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune).............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiune).............................
Bonuri rurale ung............................

ii ii croate-slavone . .
Obligaţiunile deep, regaliilor .
Împrumut ca premia ung.
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Los urile austriaca din 1860 
Acţiunile băncii anatro-ungaro 

„ „ de credit nng. ,
ii ti n ii austr. .

Sensuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .............................

A rg in tu l........................................... .......
Galbeni Îm p ă ră te ş ti.............................
Napoleon-d’o r i ....................................
Mărri 100 imp. germane . . . .
London 10 Livres sterlingi , . .

B ursa de Viena.
Din 24 August n. 1897.

Renta de aor ang. «•/. . . . .
v ii ii ti 4°/» . . . .

Renta ung. v. c. 4°/. . . . .  
împrumutul căilor ferate nng. . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng

(l-a emisiune) ....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ang

(2-a emisiune) . .....................................
Bonuri rurale ung..........................................

o ii croate-slavone . . . .
Împrumut cu premiu ung..............................
Losuri pentru regularea Tisei şi Hnghmtin 
Renta de hârtie austriacă . . . .  

ii n “ P a t austriacă . . . '
ii ii aur austriacă ..............................

Losuri austriaco din i860 . . . .
Acţiunile băncii austro-ongare 

w o de credit ung. .
ii ii de credit austr. .

A rg in tu l..........................................................
Galbeni îm p â ră te ş ti.............................
Napoloon-d’ori \
Mărci 100 imp. germane \ ]
Loudon 10 Livrea sterlingi ! ! .' !

128. -  
100.80 
121.50

128.25

103.—
98.80
99.—

101.50 
154 60 
142.—
102.50 
102 50 
124 25 
162 50 
966.—

102.—
6.69
6.67
9.66 

58.92 
120 25

122 66 
ICO 25 
123 31

102.80

122.25
98.95

198.50 
165 50 
141 50 
101.80
101.50 
128.70 
169 50 
957.—

6.68 
5.66 
9.64 

58.85 
119 85

Cassa. 
10 J 
97 
(9

B ursa de Buoarefti.
Din 2 Aug. v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1 65 5 /, .
Renta română amort. 5“/,
Renta (Schuldverschreib) ’.
Oblig, de stat C. F. R. 6°/0 '. '. '. . . .  —
Renta rom. (Rural conv.) 6% '. '■ '. '. I< 0
împrumutul municipal 6°/, * ‘ * 97
Scrisuri func. rurale 6»/, , ’ * ‘ '  '  __
. ,  » , » _ 11 7*/0 ..................... ..... . —
Idem urbane 7%  ............................................... _

I» 11 6° / i .....................................................
» . 11 &'/.................................................. 87

Banca-Naţ. (100 lei vărs. î n t r . ) ..................... J468
Soc Dacia-Rom. ţ260 lei vărs.) . . .  4 0
Soc. de Asig. Naţ. (200 iei vers.) . . . • 467
Soc. rom. de roasig. . . .  j j g
Soc. r. de con (250 lei vâri.)' '  '  1 * * 106
Oblig. Casam P e n s iu n ilo r ....................................280
A g i o ................................................................... .........

S c h i m b .
Londra 3 l u n i ............................... ..... ...
„ 11 ceh . . .  . ’. * 1 * _
Berlin 8 luni .................................................... ..........

„ ceh . . . . . . . . . . . .  —
Pari* 8 (uni __

,, ceh . .  —
Viena .....................................* . . __

11
Agio

Pentru redacţie şi editură responsabil; loan Moraritl, 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V. H. DressnandL
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Moşie de arendat.f
o  m o ş i e ,  situată în comitatul 

Hunedoarei, lângă linia ferată, în apropiere 
de gară, cu toate condiţiunile favorabile 
unei economii este de dat în a re n d ă  
pe 6, o ri  10—15 an i. [ isö7] i 4

L a  m o ş ie  a p a r ţ in :
1. Casă cu etagiu.
2. Moară (la rîu).
3. Superedificate economice.
4. Loc de arătură 66 jugâre 942 

stânjiniD.
5. Grădină 15 jug. 41 st.D
6. Fânaţ 97 jug. 1119 st.D
7. Păşune 43 jug. 415 st.D
8. Pădureţ 29 jug. 1249 st.D
9. Neproductiv 1 jug. 664 st.D 
Condiţiunile şi informaţiuni mai de

tailate sfi pot afla la subscrisul.

George Borza,
notar cercual în Viştea-de-jos (Al só - Vi s t )  

comitatul Făgăraş, (posta în loc).

Oare de clavir
dă e lev a  a b so lv e n tă  a  senii- ^  
n a r u lu i  de  p r o f e s o a r e  d e  Q  
m u sică  (Y iena). [i790]3—3 ^

Selma Möckesch,

Scolari>
cari voesc a învâţa corect lim b a  
g e rm a n ă  şi m a g h ia ră  sâ pri
mesc în pro viziune întreagă, ca 
p r e ţ  m o d e ra t, în t r 'o  fa m ilie  
de  în v ă ţă to r .  [i842]2—2

Sibiiu, Teresiamim nr. 53.

O  Oo^oooooooooooooooooooooooooooooto
o
o
o
o
o
o

Schimbare de local! o
o
o
o
oAm onoare a face cunoscut muşteriilor mei, precum q  

p  întregului p. t. public, că p

§  prăvălia mea de făină şi pane g
O  am strămutat-o în casa mea proprie s t r a d a  T u r n u l u i  n r .  O . O
0  o
Q  Având în vedere a mâ nisul şi mai departe a produce p

O pâne bună de casă. Ö
O  — -  - = - »  ------------- -----  -  *-*■........... -  §

Având în vedere a mâ nisul şi mai departe a produce

pâne l>mia de casă.
p  din făina de moară simplă, precum şi din făină de jumătate albă de o 
p  calitate gustuoasă, apoi a produce spre vânzare

O  F ă i n u r i
Q  din cele mai bune, recunoscute, bucate u n g a re  şi d e  a ic i, — cu preţuri 
Q  foarte moderate “ “ -------y : J -----1" “1 *“ --------- :A

O  
O
O

mâ rog sâ fiu şi mai departe luat în considerare.
C u s tim ă

Gustav Fabritius.

O
O
O
o
o
o
u
o[1805] 8—6
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
• •

•
£

• î A eşit de sub tipar şi se află de vânzare la „T ip o g ra fia “, •jjBk

• :
a

societate pe acţiuni în Sibiiu

M E M O R I A L U L

w

w
• archiepiscopului şi metropolitului

• A n d r e i u  b a r o n  d i e  Ş a g u n a •
• sau •

luptele naţionale-politice ale Românilor
• 1846-1873 •

• de •
• i NICOLAE POPEA, ! •

V
• archimandritevicar archiepiscopesc. • •

• T o m u l  I .
• P r e ţ u l  1  f l .  3 0  c r .

•
• •  • • • • • •  • • • • • • # #

• •  • • • • • • • • • • • • 9 = J

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman , editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman , Biblioteca pentru toţi, 4 uri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr....................................................................... 64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia HI. (1 8 9 5 )....................................fl. 1-75.
„Din g o a n a  vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„U n a n  d e  luptă“, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

( B ^  Cel m ai non volum de nuvele :
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiia.

I
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No 33 I C-PE8C COWALtatN. 3* I 0 Pţ «t CQMUffTt
o rf *£ ccintezi.
op(»[ cowmenI 0 P£ TE CQMPttCTt

N o 2 r 1 A STICH I r ATE A GREACA
I CA*>t .WÎLOa. C fLEBRI

CASTEiU

AMMAtttftCA SI MAIA ,

No. 8 IRqwAwia.ROMA.PlZA,
N o .  r  I D E  P R I N  V f A C U R I .  I
No. 6 I ICOANE ŞTERSE
No. 5 l-DESPRE EDUCAŢIE

DOAMNA 
Ş AIA ŞANo. 4 * DESPRE EDUCAŢI E

No. 3 I CÂNTECE>'PLÂNC£Ri
Nq. 2 I PASERILE NOASTRE
No. 1 1 POVESTI ALESE

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibim.
La „ T ip o g r a f ia “, s o c ie ta te  p e  a c ţ iu n i  în  S ib iin , se află de vânzare toate volumele apărute până acum în

„ L î i b l i o t e c a  p e n t r u  t o ţ i 44.

LIMITA AEROSTATICA

..

N a  Â5 1 POVESTCA V0R8M U
N o . * * 1 1 D!W ViATA AUSfAIASlLO* f g p r j
N o  2 3 Í {HNVÎATÂMfSMlASJLOH

H . . U I CÂlATOAIA iMPft.ODAtUfl£
No. 11 1 O M m  ... . . . . .  ®
l \ i o  i  C 1 LECCNPE ISTOSICfc 5 "  '  1
N o  t s 1 l  A CE v i s t  a z a f e t e l c  Is h
\ ! 0 1 3 i S C H I T E  UMORISTICE p i

I N o .  1 r 1 Í S I O R I O A R t  W
N j  o- f 6 i P o v e s t e a  v o r b i i  i  ţ â
N o .  1 5 P R 0 2 Á  51 P C E I l i  } ^ 1
N o. H  I ANTI CHITATEA ROMANE f g F J
N o . i  3 N O V E L E  R O M Á N C  Î B 7
N o . l  2 N  C ’/ C L E  1 »
N o !  1 DIKTI NlftETE X. -NUVCLC f e f
N o !  0 N U V E L E * *  S CHIT E . f e
N o .  5 C A S T E L U L P E L E Ş  ( 9

duACUL C.I.|MN<iiSM

Păcală şi Tândală în Bucureşti.
Păcală. —  Măi Tândală, tu ştii că Francezii nu prea sânt pricepuţi în geografie...  Dar’ credeai tu că Buzoianu 

care e profesor de geografie în România, să nu cunoască munţii româneşti ?
Tândală. — Eu cred toate alea, vere.
Făoală. —  Ei bine, mă, în harta cea nouă ce a scos şi în geografii a pus multe, a pus oraşe, sate până şi cătune 

ear’ de muntele cel mai înalt dela noi, care întrece şi Bucegiu, şi Omul şi Caraimanu şi tot, n’a pomenit.
—  Apoi care munte e mai înalt decât cel de care vorbeşti că nici eu nu ştiu să mai fie vre-unul.
— E „Biblioteca pentru toţi“ a lui Müller, a Neamţului acela din colţul pasagiului.
— Ce pasagiu?
—  Pasagiul român, nu ştii, pe Calea-Victoriei Nr. 53?
— A l da, şi ce munte are Müller? A cumpărat vre-un munte?
—  Da, şi Încă a dat bani mulţi. Numai lui Stăncescu cât ’i-a dat ca să facă lucrările!
—  Tot nu înţeleg.
—  Măi, „Biblioteca pentru toţi“ cărticelele care se vând n u m a i  3 0  b a n i  (a d ec ă  1 6  cr.) una şi care sünt

aşa de frumoase şi de bune pentru toata lumea doritoare de cetire, folositoare şi plăcute, a tipărit nici în doi ani, mai bine
de 100 de numere şi din acestea numere s’au vândut vre-o 400.000 de exemplare pe care de le-ai pune una peste alta ar 
întrece In înălţime şi pe răposatul turnul Colţii şi dealurile cele mai mari şi Omul şi Caraimanu, şi Bucegiu şi piscurile cele mai 
înalte ale munţilor noştri.

— Ce spui mă Păcală?. . .  Apoi ştii că eu nici nu cunosc Biblioteca asta a lui M üllerl Dau fuga să cumpăr şi eu. 
Pe care să le iau mai bune?

—  Cere catalojgul că ţi-’l da g r a t i s  şi alege pe care vrei; ai de toate felurile, dela nuvelă cinstită bună pentru 
copii până la roman, şi ai şi o grămadă de autori români aleşi.

Nr. 1. Andersen, Poveşti alese.
„ 2. S. Fl. Marian, Piisirile noastre.
„ 3. Mihail Zamfirescu, Cântece si plângeri, I.
„ 4—5. Herbert Spencer, Despre educaţie.
„ 6. A. Vlăhuţă, Icoane şterse.
„ 7. Carmen Sylva, De prin veacuri, I.
„ 8. Michelet, România, Roma, Piza, etc.
„ 9. Leo Bachelin, Castelul Peleş.
„ 10. T. Maiorescu, Novele şi Schiţe.
„ 11. André Theuriet, D in tinereţe, etc., novele. 
„ 12. M. Demetrescu, Novele.
„ 13. Duiliu Zamfirescu, Novele romane.
„ 14. Wilkins, Anticitatea romană.
„ 15. Gr. M. Alexandrescu, Prosă ş i  poesii.
„ 16. Anton Pann, Povestea vorbii, I.

17. Doamna Colomb, Istorioare.
„ 18. Dumitru Teleor, Schiţe umoristice.
„ 19. Alfred de Musset, La ce visează fetele.
„ 20. Bolintineanu D., Legende istorice.
„ 21. Genevraye, Ombra, roman.
„ 22. Maistre Xavier, Călitoria impreg. odăii mele.

» 24' I  Popov.-Bănăţeanu, Din vieaţa meseriaşilor.

„ 25. Anton Pann, Povestea vorbii, H.
„ 26. Biografiile oamenilor celebri.

27. Mahafiy, Anticitatea greacă.
„ 28—83 Creangă, Opere complete.
„ 34. Ionescu-Gion, Istorice.
„ 35. Dumitru Stăncescu, La gura sobei.
„ 36. Poveşti de Crăciun.
„ 37. Radu D. Rosetti, Prosă ş i  epigrame.

A u  a p ă r a t  p â n ă ,  a c u m :
I Nr. 38. Goethe, Werther, roman.

39. Anton Pann, Povestea vorbii, HI. (ultim).
40. Carmen Sylva, De prin  veacuri, II. (ultim).
41. Huxley, Noţiuni asupra ştiinţelor.
42. Depărăţeanu, D oruri ş i  amoruri, I. 

t 43—i4 Adamescu, Modele de discursuri române.
45. Depărăţeanu, D oruri ş i  amoruri H. (ultim).
46. Dr. Urechiă, Duşmanii noştri.
47. M. Zamfirescu, Cântece ş i plângeri, H. (uit.) 
48—49. Adamescu, Modele de discursuri străine. 
50. Pecaut şi Baude, Convorbiri despre artă, I. 
61. A. Vlăhuţă, Din goana vieţii, 1.
52. Franşois Copée, Prietene, roman.
58. Wildenbruch, D oi Trandafiri.
54. Bourde, Patriotul.
55. Radu D. Rosetti, D in  inimă.
56. Pecaut şi Baude, Convorbiridpr. artă, II. (uit.)
57. A. Vlăhuţă, D in goana vieţii, II.
58. Caragiale, Schiţe uşoare.
59. A. Vlăhuţă, Din goana vieţii, III. (ultim).
60. Abatele Prévost, Manón Lescaut, roman, I.
61. D. R. Rosetti (Max.) TrotoarulBucureştiului.
62. Tennyson, Enoch Arden, poemă.
63. D. C. Ollanescu (Ascanio), Satire,
64. Costin, Spre primăvară.
65-66. Prévost, Manón Lescaut, V. H. şi 1H. (uit.) 
67—69. Minunile universului, voi. 1., II. şi 111.

, 70. P. Dulfu, Legenda Ţiganilor.
, 71. Const. Stăncescu, Ce este frumsefa.
, 72. Buzoianu, Egiptul.

73—74. A Vlăhuţă, Dan, partea I.

Nr. 76. A. Sihleanu, Armonii Intime.
„ 76—77. A. Vlăhuţă, Dan, partea H. şi ultima. 
,, 78. Augier & Sandeau, Gineriti lu i Poirier.
„ 79. A. Pann, Nastratin Hogea.
,, 80—84. Filimon, Ciocoii vechi ş i  noi, roman.
„ 85. Adamescu, Biografiile scriitorilor români.
„ 86. Putlitz, Ce povesteşte pădurea, (novele).
„ 87. G. T. Buzo> an, Berberii-Kespcrideic (geografie) 
„ 88—89. Dumas (Al. fiul), Denisa, teatru.
„ 90. H. G. Lecca, Poeme.
„ 91. Gastineau, Geniile ştiinţei şl industriei, 

(biografii).
„ 92. Radu D. Rosetti; Sincere, (poesii).
„ 93—94. A. Pann, Povestea lu i Moş Álbu.
„ 95. G. T. Buzoianu, Cartagena-Cyrena (geografie). 
„  96—97. B. de St. Pierre, Paul ş i Virginia, (rom.). 
„ 98. Stavri, D e demult, (poesii).
„ 99. Petőfi, Apostol, (poemă).
„ 100. Andersen, Carte de chipuri fă ră  chipuri, 

povesti.
„ 101—110. Urechiă, Dicţionar frances-român.
„ 111. Th. M. Stoenescu, Poesii.
„ 112—113. Morand, Introducere la studiul ştiin

ţelor fisice:
„ 114. Seneca, Liniştea sufletească.
„ 115, Dumitru Teleor, Alte schiţe umoristice, 
n 116—117. A. Vlăhuţă, Iubire, poesii.
„ 118. V. Pop, Fleacuri, (amintiri duioase, schiţe 

şi nuvele.
„ 119. Carmen Sylva, Robia Fetişului, traducere 

de Elena Radu Rosetti.
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